

Республиканский медицинский  
библиотечно-информационный центр

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ МЕДИЦИНЫ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных)

за период с 31 мая по 7 июня 2024 г.

КАЗАНЬ

2024

## Организация здравоохранения

Экономический ущерб, нанесенный инфекционными заболеваниями в России за 2023 год, составил более 1 триллиона рублей, следует из доклада Роспотребнадзора «О состоянии санитарно-эпидемиологического благополучия населения в Российской Федерации в 2023 году».

В докладе указано, что общий экономический ущерб составил 1 087 714 864 рублей. Из них более 823,609 млрд рублей пришлось на острые инфекции верхних дыхательных путей множественной и неуточненной локализации, более 154,36 млрд рублей — на COVID-19, более 36,746 млрд — на ветряную оспу. Также в пятерку вошли острые кишечные инфекции и грипп.

Благодаря снижению заболеваемости был предотвращен ущерб почти на 866 млрд рублей. В Роспотребнадзоре уточнили, что суммарно абсолютные показатели экономического ущерба, нанесенного инфекционными и паразитарными заболеваниями, в 2023 году по сравнению с 2022 годом (с учетом инфляции) снизились.

*Валеева, Р. Экономический ущерб от инфекционных заболеваний в России превысил 1 трлн рублей [Электронный ресурс] / Р. Валеева.—Электрон. текстовые дан. // Реальное время.—2024.—1 июня.—<https://realnoevremya.ru/news/310062-ekonomicheskii-uscherb-ot-infekcionnyh-zabolevaniy-v-rf-prevysil-1-trln-rublej>*

Минюст зарегистрировал приказ Минздрава № 220н от 03.05.2024 с поправками в Порядок оказания первой помощи. Документ опубликован на портале [publication.pravo.gov.ru](http://publication.pravo.gov.ru) и доступен на «МВ». Он вступит в силу с 1 сентября 2024 года. Перечень состояний, при которых оказывается первая помощь, утвержденных ведомственным приказом № 586н от 07.11.2012, будет расширен с 8 до 10 пунктов.

*В России изменится порядок оказания первой помощи [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Медвестник.—2024.—31 мая.—<https://medvestnik.ru/content/news/V-Rossii-izmenitsya-poryadok-okazaniya-pervoipomoshi.html>*

Каждый шестой субъект РФ недостаточно ответственно относится к проекту бесплатной диспансеризации граждан репродуктивного возраста, заявили в Росздравнадзоре со ссылкой на данные выборочного мониторинга готовности субъектов к проведению скринингов населения фертильного возраста. Больше 15 регионов до сих пор не разместили такую информацию на официальных сайтах медорганизаций и органов власти в сфере охраны здоровья, то есть информационно-коммуникационная кампания там не проводится, сообщила 6 июня заместитель начальника Управления контроля за реализацией государственных программ Росздравнадзора Нина Рогинко на совещании «Сохранение и восстановление фертильности женщины как инструмент повышения рождаемости».

По ее словам, субъекты либо не совсем понимают значимость проведения этой диспансеризации, либо не успели подготовиться. В 7% проверенных регионов до сих пор не подготовлены необходимые нормативные акты, в 4% не составлены план-графики работы медорганизаций по этому направлению. В двух субъектах не определено количество жителей репродуктивного возраста, которые должны быть приглашены для проведения таких обследований.

*Бескаравайная, Т. Часть регионов недостаточно информировали граждан о программе репродуктивных скринингов [Электронный ресурс] / Т. Бескаравайная.—Электрон. текстовые дан. // Медвестник.—2024.—7 июня.—<https://medvestnik.ru/content/news/Chast-regionov-nedostatochno-informirovali-grajdan-o-programme-reproduktivnyh-skriningov.html>*

## Здравоохранение Республики Татарстан

В течение трех дней, с 29 по 31 мая, в залах Российского музея медицины и Национального научно-исследовательского института общественного здоровья имени Н.А. Семашко проходила конференция «Медицинские музеи России: состояние и перспективы развития», целью которой является изучение истории музейного дела, обсуждение актуальных проблем медицинских музеев и содействие формированию сети медицинских музеев России. В работе конференции приняла участие директор Республиканского медицинского библиотечно-информационного центра Татьяна Куликовская. В своем выступлении Татьяна Львовна рассказала о создании музейной экспозиции в Министерстве здравоохранения Республики Татарстан, посвященной истории становления и развития медицинской отрасли республики. В рамках мероприятия участники конференции посетили Музей истории медицины Первого МГМУ имени И.М. Сеченова (Сеченовского Университета) и Музей Станции скорой и неотложной медицинской помощи им. А.С. Пучкова Департамента здравоохранения г. Москвы.

*Делегация из Нижнекамской ЦРМБ побывала в московских клиниках [Электронный ресурс].— Электрон. текстовые дан. // Медицинская практика.— 2024.—1 июня.—<https://mfvt.ru/delegaciia-iz-nijnekamskoi-crmb-pobyvala-v-moskovskih-klinikah/>*

На объектах Спортивных игр стран БРИКС, которые пройдут в Казани с 12 по 23 июня, будут трудиться 57 медицинских бригад. Об этом сообщили в пресс-службе Минздрава РТ. Для оперативного реагирования и решения вопросов по медицинскому обеспечению участников Игр организован Главный операционный центр. Кроме того, на базе казанской поликлиники №21 будет организована

спортивная поликлиника. На объектах Игр запланирована работа 23 медицинских пунктов и 27 мобильных медицинских бригад, организованы дежурства 30 бригад скорой медицинской помощи. Для медицинского обеспечения привлекаются медицинские работники, которые участвовали в обеспечении «Игр Будущего» и прошли обучение по спортивной медицине.

*На объектах Игр БРИКС в Казани будут трудиться 57 медицинских бригад [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Татар-информ.—2024.—6 июня.—<https://www.tatar-inform.ru/news/na-obektax-igr-briks-v-kazani-budut-truditsya-57-medicinskix-brigad-5949135>*

3-4 июня 2024 г. в г. Москва состоялась 10-ая юбилейная Всероссийская премия «СоУчастие» за вклад в развитие донорства крови и костного мозга. В Государственном академическом Малом театре вручили награды за лучшие проекты и программы по популяризации донорства и расширению донорского движения. В топ-6 регионов участников, собравших наибольшее количество наград, вошли: Республика Татарстан, Кировская область, Москва, Санкт-Петербург, Свердловская область, Хабаровский край. Республика Татарстан признана одним из ведущих регионов по внедрению лучших практик по развитию и организации донорства крови и костного мозга. Центр крови г. Казани одержал победу в двух номинациях: «Корпоративное партнерство в поддержку донорства», «Мы работаем для вас. Знак качества». В мероприятии от Республики Татарстан также принимало участие АНО «Институт развития донорства «ДонорСерч (Поиск доноров)», руководителем которого является Шекуров Р.П. «ДонорСерч» стал лауреатом в двух номинациях: «Креативное донорство» и «Добровольцы в донорстве крови».

*Центр крови признан лучшим в стране в двух номинациях премии «СоУчастие» [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2024.—5 июня.—<https://kazan.bezformata.com/listnews/krovi-priznan-luchshim-v-strane/132464156/>*

В Онкологическом диспансере Набережных Челнов впервые в Татарстане убрали злокачественную опухоль из легкого пациента по новейшей технологии. Об этом сообщили в пресс-службе клиники. «48-летнему пациенту провели малоинвазивную торакоскопическую сегментэктомию легкого с использованием ICG –технологии», – уточнили в онкодиспансере Челнов. Операция длилась полтора часа в челнинской больнице под руководством заведующего онкологического отделения №1 Республиканского онкодиспансера Артура Гильметдинова, ассистировал на операции коллеге из Казани онколог Динар Галимьянов. «Применение ICG позволило точно определить границы сегмента расположения новообразования. Преимущество технологии в том, что удаляется лишь пораженный сегмент в пределах здоровых тканей», – отметили в пресс-службе больницы. Врачи подчеркнули, что после операции качество жизни мужчины никак не ухудшится.

*Киселева Э. Впервые в Татарстане рак легкого удалили через два прокола по новой технологии [Электронный ресурс] / Э. Киселева.—Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Татар-информ.—2024.—5 июня.—<https://www.tatar-inform.ru/news/vpervye-v-tatarstane-rak-legkogo-udalili-cerez-dva-prokola-po-novoi-texnologii-5948985>*

В 44 ЦРБ в этом году поступит более 8 тысяч единиц медицинских аппаратов. Все также будут распределены по сельским фельдшерско-акушерским пунктам.

Средства выделены по программе модернизации первичного звена здравоохранения нацпроекта «Здравоохранение».

В списке более полутора тысяч анализаторов гемоглобина крови (или тест-системы для определения уровня гемоглобина крови), столько же тонометров транспальпебральных для измерения внутриглазного давления, более 1200 ана-

лизаторов уровня сахара крови портативных с тест-полосками, 485 тонометров, 474 бактерицидных облучателя/очистителя воздуха, 1567 экспресс-анализаторов уровня холестерина в крови.

*Модернизация первичного звена здравоохранения РТ [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2024.—5 июня.—  
<https://kazan.bezformata.com/listnews/pervichnogo-zvena-zdravoohraneniya/132464184/>*

БСМП с визитом посетили главный внештатный невролог Минздрава России, профессор Николай Шамалов и его заместитель Наталья Марская, а также главный ангионевролог Приволжского федерального округа Дина Хасанова, главный внештатный невролог Минздрава РТ Тимур Хайбуллин и начальник отдела лечебной помощи Министерства здравоохранения РТ Резида Шагвалиева. Николай Анатольевич высоко оценил организацию работы неврологической службы БСМП и поблагодарил коллектив клиники.

*БСМП с визитом посетил главный внештатный невролог Минздрава России, профессор Николай Шамалов [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2024.—4 июня.—  
<https://kazan.bezformata.com/listnews/bsmp-s-vizitom-posetil-glavniy/132388335/>*

В рамках рабочей поездки в Ульяновскую область Раис Татарстана Рустам Минниханов посетил Центр восстановления участников специальной военной операции. Об этом сообщает пресс-служба руководителя республики.

Центр реабилитации и сопровождения участников СВО и членов их семей создан на базе Социально-реабилитационного центра имени Е .М. Чучкалова, расположенного по адресу: Ульяновск, ул. Октябрьская, д. 30. В феврале 2024 года начал работать новый, третий по счету корпус Социально-реабилитационного центра имени Чучкалова. Теперь посетители могут не только

получить консультации узких специалистов (например, травматолога-ортопеда или реабилитолога), но и обратиться за психологической помощью.

На базе центра открыто 60 стационарных мест с круглосуточным пребыванием, шесть мест дневного пребывания и 34 амбулаторных места. Срок прохождения реабилитации составляет 14 дней.

Услугами реабилитационного центра могут воспользоваться участники спецоперации и неработающие пенсионеры, проживающие на территории Ульяновской области. Необходимые пояснения в ходе осмотра давала директор учреждения Ирина Валиева .

«Сегодня мы посетили в Ульяновске Центр восстановления участников СВО. Считаю, такое решение своевременным и актуальным. Одна из важных задач власти — помогать нашим бойцам восстанавливать здоровье, обеспечивать им условия для комплексной реабилитации. Центр восстановления в Ульяновске располагает всем необходимым для этого. Мы взяли на заметку опыт ульяновских коллег», — заметил Рустам Минниханов.

Рустама Минниханова сопровождали министр здравоохранения РТ Марсель Миннуллин, руководитель филиала фонда «Защитники Отечества» по РТ Гузель Удачина и ряд других представителей Татарстана.

*Минниханов: Взяли на заметку опыт Ульяновска по восстановлению участников СВО [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2024.—4 июня.—<https://kazan.bezformata.com/listnews/ulyanovska-povosstanovleniyu/132395812/>*

В рамках нацпроекта «Демография» в Татарстане была организована доставка пожилых жителей сельской местности на диспансеризацию. Как сообщила министр труда, занятости и социальной защиты Эльмира Зарипова, с 2019 по 2023 год диспансеризацию прошли 288,1 тыс. пожилых людей в возрасте от 65 лет.

Для обеспечения доступа к медицинским услугам было приобретено 43 автомобиля за счет средств федерального бюджета. В 2024 году медицинские учреждения приняли 20,9 тысячи человек. Кроме того, в рамках «Системы длительного ухода» ежегодно 18,2 тысячи человек получают социальные услуги на дому. Порядка 10,6 тысячи родственников тяжелобольных пожилых прошли бесплатное обучение навыкам ухода в «Школе ухода».

Услуги «Сиделка» были оказаны 2,4 тыс. тяжелобольным татарстанцам, нуждающимся в постоянной посторонней помощи. Так, 720 родственников тяжелобольных смогли вернуться к работе. Также в республике работают 27 пунктов проката технических средств реабилитации, которые предоставили 1,7 тыс. гражданам необходимую помощь.

*Валеева, Р. В Татарстане более 288 тыс. пожилых сельчан прошли диспансеризацию за 5 лет [Электронный ресурс] / Р. Валеева.—Электрон. текстовые дан. // Реальное время.—2024.—4 июня.—<https://realnoevremya.ru/news/310215-v-tatarstane-bolee-288-tys-pozhilyh-selchan-proshli-dispanserizaciyu-za-5-let>*

В Татарстане продолжается ремонт объектов социальной сферы. По последним данным, выполнение работ по 82 фельдшерско-акушерским пунктам достигло 72%. За последние две недели подрядчики завершили работы и сдали 12 объектов: 4 в Актанышском районе, по два в Высокогорском и Азнакаевском, а также по одному в Черемшанском, Лениногорском, Новошешминском и Чистопольском районах. В общей сложности уже завершено 31 объект.

*В Татарстане ремонт ФАПов по нацпроекту завершён на 72% [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2024.—3 июня.—<https://kazan.bezformata.com/listnews/tatarstane-remont-fapov-po-natcproektu/132377220/>*

30 мая, на выставке-форуме «Россия» на ВДНХ, состоялся X Международный конгресс «Санаторно-курортное лечение». В рамках мероприятия, делегация Татарстана, в составе руководителя РАСКУ «Санатории Татарстана» Евгения Терентьева, главного внештатного специалиста по санаторно-курортному лечению МЗ РТ Ляйсан Гумаровой и главного специалиста структурного подразделения «Татнефть-Забота» ПАО «Татнефть» по развитию санаторно-курортного лечения Сергея Яшанина, представила участникам и гостям форума лечебно-оздоровительные возможности санаториев Татарстана. Стенд Республики Татарстан посетили заместитель Министра здравоохранения РФ Евгений Камкин и директор департамента организации медицинской помощи и санаторно-курортного дела Минздрава России Екатерина Каракулина. Высокие гости ознакомились с комплексным подходом по организации медицинской деятельности, основными специализациями, природно-лечебными факторами и системной работе по позиционированию республиканских здравниц на рынке санаторно-курортных услуг.

*Санатории Татарстана на ВДНХ [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2024.—3 июня.—  
<https://kazan.bezformata.com/listnews/sanatorii-tatarstana-na-vdnh/132348908/>*

По итогам первого квартала 2024 года рождаемость в Татарстане упала на 6%. Об этом сообщила сегодня на пресс-конференции в «Татар-информе» министр труда, занятости и социальной защиты РТ Эльмира Зарипова. «К сожалению, в этом году мы видим некоторое снижение – более 6% по числу родившихся за январь-март, но тем не менее на тысячу населения число рождений составляет 8,3, как и в целом по стране. В ПФО показатель ниже - 7,6, мы здесь являемся лидерами», – сказала она. Спикер добавила, что снижение уровня рождаемости в Татарстане отмечается с 2017 года. Суммарный коэффициент рождаемости (количество детей, рожденных на женщину детородного возраста) по республике составляет 1,45, а по России - 1,41.

*Рыбакова, Н. Минтруд Татарстана сообщил о падении рождаемости с начала года на 6% [Электронный ресурс] / Н. Рыбакова.—Электрон. текстовые дан. // Татар-информ.—2024.—3 июня.—<https://www.tatar-inform.ru/news/mintrud-tatarstana-soobshhil-o-padenii-rozdaemosti-s-nacala-goda-na-6-5948727>*

Делегация из Нижнекамской ЦРМБ в лице заместителя главного врача по медицинской части Рустема Сайфулина, главной медицинской сестры Евгении Юдиной, заведующего отделением анестезиологии-реанимации №2 Джабраила Матиева и старшей медицинской сестры приемно-диагностического отделения Ирины Чекалиной посетили флагманские медицинские центры Москвы и познакомились с работой приемно-диагностических отделений. Нижнекамские руководители посетили городскую клиническую больницу №15 имени О.М. Филатова, также ознакомились с работой многопрофильной круглосуточной больницы имени В.В. Вересаева. Специалисты посмотрели, как московские коллеги в приемных отделениях используют для работы триаж систему, как распределяют потоки пациентов, как выстраивают маршрутизацию и оформляют необходимую документацию. Также изучили, как медики решают urgentные ситуации и используют в работе современное медицинское оборудование. Во время общения московские коллеги дали ценные советы, ответили на все вопросы. Опыт, полученный в Москве, нижнекамские руководители обязательно будут применять в организации работы в НЦРМБ.

*Делегация из Нижнекамской ЦРМБ побывала в московских клиниках [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Медицинская практика. – 2024.—1 июня.—<https://mfvt.ru/delegaciia-iz-nijnekamskoi-crmb-pobyvala-v-moskovskih-klinikah/>*